Matematik ve Ozgiirliik

I Yareketlerimizde ve aldigimiz kararlarda gergekten oOzgiir
A miiytiz? Yoksa ayrimina varmadigimiz bir giiciin, 6rnegin

birtakim aligkanliklarin etkisi altinda miyiz? Birkag¢ 6rnek ver-
dikten sonra konuya matematiksel (ve biraz da kacinilmaz ola-
rak felsefi) yonden egilecegim.

Dért Istek. Konuya girmeden once sizden birkag istegim
olacak:

1. Ayaga kalkin ve el bileginizi tutun.

2. El tirnaklariniza bakin.

3. Ayaga kalkip topugunuza bakin.

4. Esinizle, nisanlinizla, sozliintizle, karsi cinsten sevdiginiz
biriyle elele tutusup biraz yuriiytin.

Simdi size ne yaptiginizi soyleyecegim:

1. Sol bileginizi tuttunuz.

2. Eger erkekseniz, tirnaklariniza bakmak i¢in parmaklari-
nizi avcunuzun igine kivirdiniz. Eger kadinsaniz, parmaklarini-
z1 yayip elinizin sirtina baktiniz.

3. Eger erkekseniz topugunuza bakmak i¢in 6ne egildiniz.
Eger kadmsaniz topugunuzu arkadan kaldirip arkaya dogru
egildiniz.
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4. Eger erkekseniz sevdiginizin elini énden kavramigsiniz-

dir, yani elinizin sirt1 yliriidiigiintiz yone bakar. Eger kadinsa-
niz, avcunuz yirudiugiiniz yone bakar ve erkek avcunuzu o6n-
den kavramustir.

Biyiik bir olasilikla tahminlerim dogru ¢ikmigtir. Bu tah-
minlerim sizi sasirtmamus olabilir. Ornegin, insanlar genellikle
sagak olduklarindan, sol bileklerini tuttuklarini anlamigsiniz-
dir. Amacim kimseyi sagirtmak degildi zaten. Amacim, rasgele
gibi gelebilecek secimlerin kimileyin bir kurala uyduklarini gos-
termeketi.

Yillar 6nce erkeklerin sigarayr agizlarinin solunda, kadinla-
rinsa saginda tuttuklarini duymustum. Gozlemlerim de bu yon-
deydi.

Uygulamada hicbir ise yarayacagina inanmadigim bu goz-
lemlerden sonra uygulamaya gegirilebilecek bir 6rnek vereyim.

Tiiketici Psikolojisi. Yillar 6nce Amerika’da tiiketici psiko-
lojisiyle ilgili bir gazete yazisi okumustum. Birbirine hemen he-
men esdeger olan iki tiiketim maddesini ele almig arastirmaci-
lar. Ornegin The New York Times ve The Washington Post gi-
bi iki ciddi gazete, Time ve Newsweek gibi iki haftalik haber
dergisi, Pepsi Cola ve Coca Cola gibi iki gazl igit, Playboy ve
Penthouse gibi iki aylik “erkek dergisi”... Birbirine ¢ok benze-
yen bu iki tiriinti bir diikkanda, ortalik bir yerde sergilemisler.
Ancak iki trtinden birinden ytizlerce, 6buriindense on yirmi ta-
ne kadar, yani az sayida sergilemisler. Uriinler satildikca yerine
yenilerini koymuslar. Glin sonunda, ¢ok sayida sergilenen urii-
niin daha ¢ok satilmig oldugu saptanmus.

Amerika icin gegerli olan bu gozlem bir baska iilke icin ge-
cerli olmayabilir. Ornegin, Tiirkiye’de bunun tam tersi olabilir,
“kalmayacak” korkusuyla insanlar az sergilenen iirtinii daha
¢ok alabilirler. Hatta deneyin sonucu, sehirden sehire, yas gru-
bundan yas grubuna gore bile degisebilir. Gene de, bu deney-
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den, ayni ortamda yetismis ve ayni ortamda yasayan insanlarin
davraniglarinin ve kararlarimin birbirine benzedigi ortaya ¢iki-
yor. Zaten boyle benzesme olmasaydi toplumbilim ya da
toplum psikolojisi gibi bilim dallar1 olmazdi sanirim.

En Cok Tutulan Sayilar. Cocuklarin oynadiklari bir oyun
vardir. Iki cocuktan biri, 6rnegin, 1’le 100 arasinda bir say1 tu-
tar. Obiir ¢cocuk, “50°den biiyitk mii”, “68’le 83 arasinda m1” gi-

maya ¢alisir. Sonra, roller degisir, bu ha LM el.bd'—te
kez obiir cocuk 1’le 100 arasinda bir RoMas\asg\eak’\t
say1 tutar. Tutulan sayiy1 en ¢abuk yai\/ok hayablML-

bulan ¢ocuk oyunu kazanir.

bi sorular sorarak tutulan sayiy1 bul- OOWO

Bu oyunun stratejisi oldukca
agiktir: sayilar ortadan ikiye boli-
niir. Ornegin ilk soru 50’den biiyiik
mi” olabilir. Eger yanit evetse,
ikinci soru “75’ten buyuk mi” ola-
bilir... Bu yontemle, tutulan sayi en
cok 7 soruda bulunur.

Ama diyelim ki ¢ocuklardan biri 6biir cocugun yiizde 90
olasilikla 40’la 60 arasinda bir say1 tuttugunu biliyor. O zaman
ilk sorusu “40’la 60 arasinda mi” olursa, oyunu kazanma ola-
silig1 artar.

Yillar once, bir dersimde, hangi sayinin yiizde kag olasilik-
la tutuldugu bilindiginde bu oyunun en iyi stratejisinin nasil
bulundugunu anlatacaktim. Derse biraz tat vermek i¢in sinifa
bir sapkayla girdim. Ogrencilerden kiiciik bir kagida 1’le 10
arasinda bir say1 yazip sapkaya atmalarini istedim. Anlataca-
gim konuyu daha 6nce bilmediklerinden bu istegime bir anlam
veremediler ama yerine getirdiler. Yiiz elli dolayinda 6grenci
vardi smifta. Her sayinin secilme olasiligi 1/10 oldugundan, her
say1 asag1 yukari 15 kez segilmeliydi. Bunu 6grencilerime anlat-
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tim. Kimse kargi ¢ikmadi, herkes ayni dustincedeydi.

— Ama, diye ekledim, gorecegiz ki, en ¢ok 7 secilecek!

Sapkay1 bir masaya bosalttik. Bir 6grenci segilen sayilari te-
ker teker okudu. Ben de bu sayilari karatahtaya yazdim. Tah-
min ettigim gibi 6grencilerin (aklimda yanlis kalmadiysa) asagi
yukar1 ylizde otuzu 7’yi secmisti. Yiizde ondan ¢ok daha buyiik
bir yiizde...

Hangi sayinin hangi siklikta se¢ildigini gozlemledikten son-
ra 1’le 10 arasinda tutulan bir sayiy1 bulma oyununun en iyi
stratejisini bulduk.

Bir bagka ulkede baska sonug¢ bulunabilir. Ama sanirim ay-
ni ortamda, benzer kosullarda yetismig insanlar kimi sayilar
Obiir sayilara yegleyeceklerdir.

Diyelim size benzeyen insanlar arasinda (aymi yas grubun-
dan, benzer egitimden ge¢cmis, ayni cinsiyetten insanlar arasinda)
bir anket yapiliyor. Bu insanlardan 8 ve 9 rakamlarindan birini
se¢meleri isteniyor. Diyelim bu insanlarin yizde 80’1 9’u secti.
Bundan sizin de biyiik bir olasilikla 9’u segeceginiz ¢ikmaz mi?

Insanlara sorulan soru, “kendinizi pencereden atacak musi-
niz” olsa, elbet ¢cogunluk “hayir” yanitini verir. Ama insanlar-
dan istenen iki sayidan birini segmeleri. Insanlarin bir sayiy1
Obiiriine yeglemeleri icin gortiniirde bir neden yok. Ama sayi-
lardan biri 6btiriine yegleniyor. Bu durumda 6zgiir oldugumuz
sOylenebilir mi?

Newcomb’un Oyunu. 1960’da Amerikali fizik¢i William
Newcomb su oyunu ortaya atar: Oniiniizde icini goremediginiz
iki kapali kutu duruyor. Birinci kutuda 1 lira var. Ikinci kutu
ya bos ya da iginde 100 lira var. Iki seceneginiz var:

1) Her iki kutuyu birden agabilirsiniz ve kutularda buldu-
gunuz paralar (ya 1 ya da 101 lira) sizin olur.

2) Salt ikinci kutuyu agabilirsiniz. Kutuda para varsa (100
lira) paray1 cebinize atarsiniz. Yoksa hava alirsiniz.
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Hangi secenegi secmelisiniz? Iki kutuyu birden mi, yoksa
salt ikinci kutuyu mu agmalisiniz?

Iki kutuyu birden agmalisiniz elbet. Bunun hicbir zarari ol-
madig1 gibi yarar1 da vardir. Ikinci kutuda para olsa da olma-
sa da, her iki kutuyu birden acarak, ikinci kutunun igindeki pa-
radan baska, birinci kutudaki 1 liray1 da kazanirsiniz. Gegerli
bir neden olmadan 1 liray1 reddetmek dogru olmaz. Bunun pin-
tilikle bir ilgisi yok. Mantikla ilgisi var.

Ama Newcomb’un oyunu bu kadarla kalmiyor. Newcomb
bize bir bilgi daha veriyor. Bir giin 6nce, gelecegi yiizde doksan
dogrulukta gorebilen olaganiistii yetili bir varlik, hangi secene-
gi sececeginizi ongoruyor. Salt ikinci kutuyu agacaginizi ongor-
miigse ikinci kutuya 100 lira koyuyor. Her iki kutuyu birden
acacagimzi ongormisse, ikinci kutuyu bos birakiyor. Bu bilgiy-
le hangi secenegi se¢melisiniz? Her iki kutuyu birden mi agma-
lisiniz, yoksa salt ikinci kutuyu mu?

Gelecegi gorebilen olaganiistii varlik Tanr1 olabilir. Illa mii-
kemmel bir Tanri olmas1 da gerekmez, yiizde 10 hata yapabi-
len bir Tanr1 da olabilir. Ya da sizi ¢cok iyi taniyan biri olabilir,
ornegin, anneniz, babaniz, esiniz, bir psikolog... Bu varlik, si-
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zin boyle bir oyunda ne sececeginizi ylizde 90, yuzde 60, yuzde

51 olasilikla 6ngorebilir.

Varlik’in yiizde 90 dogru ongorduguni varsayalim.

Bir an i¢in, her iki kutuyu birden a¢tigimiz1 diistinelim. Var-
lik her iki kutuyu birden agacagimizi 6ngormiisse, yalnizca 100
lira kazaniriz. Ama Varlik 6ngoriisiinde yanilmigsa, o zaman
101 lira kazaniriz.

Salt ikinci kutuyu agtigimizi varsayalim simdi de. Varlik
salt ikinci kutuyu acacagimizi 6ngormiisse 100 lira kazaniriz.
Varlik ongoruisiinde yanilmissa, yani her iki kutuyu birden aca-
cagimizi sanmissa, hi¢ para kazanamayiz.

Bunu Varlik’la oynadigimiz bir oyun olarak gorebiliriz.
Oyunumuz iki hamlelik bir oyun. Ilk hamleyi Varlik yapiyor.
Ikinci (ve son) hamleyi de biz. Oyunu bir semayla gosterelim:

Varlik iki kutuyu [Varlik yalnizca ikinci
birden acacagimizi | kutuyu acacagimizi

ongoriiyor ongoriiyor
Iki kutuyu birden agiyoruz 100 TL 101 TL
Yalniz ikinci kutuyu agiyoruz 0TL 100 TL

Bu oyunu nasil oynarsiniz? Varlik hamlesini yapti. Sira sizde...
Iki kutuyu birden mi agmalisiniz, yoksa salt ikinci kutuyu mu??

Birinci Yamt. “Iki kutuyu birden acarsam, Varlik bunu bii-
yuk bir olasilikla 6ngormiis olacak, dolayisiyla yalnizca 1 lira
kazanacagim. Ama vyalnizca ikinci kutuyu acarsam, Varlik
yalnizca ikinci kutuyu acacagimi yiizde doksan olasilikla 6n-
gormis olacagindan buytk bir olasilikla 100 lira kazanacagim.
Demek ki yalnizca ikinci kutuyu agmaliyim.”

1 Hangi stratejiyi sececegimizi yazi-tura atarak karar versek ne olur? Kaynakga
[12]de problemi sunarken, Varlik yazi-tura atacagimizi éngoriirse, ikinci ku-
tuyu bog birakacagini soyliiyor.
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Ikinci Yamit. “Varhk 6ngoriisiinii diin yapti. Bugiin alaca-
gim karar ne bu 6ngoriyu ne de kutudaki paralar1 degistirecek.
Dolayisiyla istedigim karari almakta 6zgiirum. Her iki kutuyu
birden agarak (varsa elbet), ikinci kutudaki paradan baska bi-
rinci kutudaki 1 liray1 da cebime indiririm. Yukardaki oyun se-
masi da iki kutuyu almanin daha dogru oldugunu soyliiyor za-
ten: birinci siradaki sayilar ikinci siradaki sayilardan daha bii-
yiik. Ikinci kutuda para olsa da olmasa da, her iki kutuyu bir-
den agarak daha ¢ok para kazanirim.”

Hangi Yanit Dogru? Filozoflar ve matematikgiler hangi ya-
nitin dogru oldugu konusunda anlasamiyorlar. Her iki yanit da
savunulabilir.

Beklenti. Birinci yanit “beklenti” ilkesine dayaniyor. Var-
lik’in yuzde doksan dogru ongorduguni varsayarak, her iki
hamlemizin de beklentisini hesaplayalim. Once her iki kutuyu
da a¢tigimiz duruma bakalim:

%90 olasilikla Varlik iki kutuyu birden 1 lira
agacagimizi ongoriyor ve kazaniyoruz

%10 olasilikla Varlik yalnizca ikinci kutuyu 101 lira
agacagimizi ongoriyor ve kazaniyoruz.

Beklentimiz bu durumda
(90/100) x 1 + (10/100) x 101 = 11
liradir. Simdi yalnizca ikinci kutuyu agtigimiz duruma bakalim:

%10 olasilikla Varlik iki kutuyu birden 0 lira kazaniyoruz
agacagimizi ongoriyor ve

%90 olasilikla Varlik salt ikinci kutuyu 100 lira
agacagimizi ongoriyor ve kazaniyoruz

Beklentimiz bu durumda
(10/100) x 0 + (90/100) x 100 = 90
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liradir. Ikinci beklenti birincisinden daha fazla oldugundan,

ikinci secenegi se¢meliyiz, yani salt ikinci kutuyu agmaliyiz. De-
mek ki birinci yanit dogrudur.

Varlik’in dogru 6ngoérme orani, yizde 90 gibi yiksek bir
say1 olacagina yiizde 51 bile olsa, salt ikinci kutuyu agmanin
beklentisi, her iki kutuyu da agma beklentisinden daha ytiksek
¢ikar. Demek ki, Varlik’in dogru 6ngoérme orani yiizde 50’den
biraz yiiksek bile olsa (yiizde 100 x 101/201 ~ 50,0248756’den
buyiikse), beklenti yontemi salt ikinci kutuyu agmamiz gerekti-
gini soyliyor.

Ustiinliik flkesi. Ikinci yanit dstiinliik ilkesine dayaniyor:
Oyunun semasina bakalim. Bu semada, birinci siranin sayilari
hemen alttaki sayilardan daha yiiksek (daha iistiin) oldugun-
dan, her iki kutuyu birden a¢maliyiz. Her iki kutuyu a¢mak,
yalnizca ikinci kutuyu agmaktan daha iistiin bir stratejidir.

Bu stratejinin dogru oldugu soyle de anlasilabilir: Birinci
kutu saydam olsun ve icindeki 100 bin liray1 gorelim. Ikinci ku-
tunun arka tarafi saydam olsun. Kutularin arkasina giivendigi-
miz bir arkadasimizi koyalim. Eger ikinci kutu bossa, bu gii-
vendigimiz arkadag birinci kutudaki 100.000 liray1 kazanma-
mizi istediginden, her iki kutuyu birden agmamizi 6nerecektir.
Eger ikinci kutu bog degilse, bu arkadas gene her iki kutuyu
birden agmamizi isteyecektir, ciinkii 100 milyon yerine 100
milyon 100 bin lira kazanmamizi isteyecektir.

Hatta hile yapip kutularin icini gordigiimizi varsayalim.
Ikinci kutunun icinde para olsa da olmasa da, daha ¢ok para
kazanmak i¢in her iki kutuyu birden agmak isteriz. Hile yapa-
rak iki kutuyu agmak gerektigini anlamigsak, hile yapmadan da
iki kutuyu birden agmak gerektigini anlariz.

Sonug. Dedigim gibi, hangi stratejinin dogru oldugu konu-
sunda matematikgiler ve filozoflar anlagamiyorlar. Kimine go-
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re beklenti ilkesini uygulayip iki kutuyu birden agmaliyiz, kimi-
ne goreyse ustiinliik ilkesini uygulayip ikinci kutuyu agmaliyiz.
Kimi de, bu soruya ne beklenti yonteminin ne de tstiinliik ilke-
sinin uygulanabilecegini savunuyor.

Genellikle hareketlerinde 6zgiir olduklarina inanan insan-
lar her iki kutuyu birden agmanin en iyi strateji oldugunu du-
siiniiyorlar. Ornegin Jean—Paul Sartre sag olsa ve Sartre’in ya-
sam arkadagi Simone de Beauvoire bu oyunu Sartre’a oynatsa,
Ozgiir olduguna inanan ve yapitlarinda bunu durmadan savu-
nan Sartre, biraz disiintince her iki kutuyu birden agmak iste-
yecektir. Simone de Beauvoire, Sartre’r iyi tanidigindan, Sart-
re’in bu stratejiyi sececegini ongorecek ve ikinci kutuyu bog bi-
rakacaktir! Dolayisiyla 6zgiir olduguna inananlar (ve Varlik’a
bunu belli edenler!) Varlik tarafindan cezalandirilacaklardir!

“Oyle bir Varlik olamaz” demek celiskiyi ¢cézmez. Ciinkii,
gelecegi yiizde doksan gorebilen bir Varlik olmasa bile, bizi cok
iyl taniyan ve bu oyunu nasil oynayacagimizi en az yiizde 51
olasilikla 6ngorebilen bir insan vardir elbette.

Ben Ne Diisiiniiyorum? Bu oyunu oynayana dek, hangi
stratejiden yana oldugumdan pek emin degildim. Oyunu bir
kez oynadim (bu yaziy1 yazdiktan ve bu kitabin ikinci basimin-
dan ¢ok daha sonra.) Ben “Tanr1” oldum ve ¢ok yakin bir ar-
kadagim se¢im yapti. Tahmin ettigim gibi arkadasim her iki ku-
tuyu birden agti. Her iki kutuyu birden agmasi gerekirdi elbet!

Bu oyunu oynasam, her iki kutuyu birden acarim. Beni ta-
niyan bir Varlik, her iki kutuyu agacagimi 6ngoriir ve ikinci
kutuyu bog bulurum! Gene de sagim solum belli olmaz, son an-
da yalnizca ikinci kutuyu agmaya karar verebilirim. Ve beg ku-
rus para kazanamam!

Kaynakc¢a: Newcomb’un sorusu tizerine daha genis bilgi ve
tartisma [1,2,3,5,6,10,12,13,17]’de bulunabilir.
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